Jlekmusa 6

Mexanun3mbl (pa30BbIX mepexo0oB Bo Becerennoii. bapuorenesuc.
3akajka HeliTpuHo. 3aKajka HeITPOHOB 1 HAYAJIO NEPBUIHOIO
HYKJICOCUHTE3A.



HauaJjio TemyoBoit ucropun Bcejsiennoii - ¢aso-
BbI€ IIepPexo/Ibl:

e GUT-dazossrit mepexon, ~ 101°TsB, ~ 107 cex
(7)

e Diexrpociaaboiii dhazopwiil mepexos, ~ 1001%B,
~ 107 cex

o KondaiirmvenT KBapKkoB + KBapKOBBI KOHJIEHCAT,

~ 170 MsB, ~ 105 cex

Tunbl 1 MexaHn3MbI (pa30BBIX IEPEXO10B
Mexanusm Xueeca

e DazoBLI MEpeXOT ABIACTCA PE3YTHTATOM BO3HUKHO-
BEHNS HEHYJIEBOTO CPETHETrO MOJS (@) MPH CHUKEHUH
TEMITEPATYPHI J0 HEKOTOPOr0 KPUTHYECKOrO 3HAYEHU .
e Pammosecroe 3HaUCHNE O MUHIMI3UPYCT OOIBITOM
TJI morentman

GOa=U—-T5 —uN (6.1)
Ha P/I-cratmuu p ~ 0. Ocrtaercsa cBobogHas SHEPTUS:
F=U-TS=Q;(T,p)  (62)

Q —oovem, Ves (T, @) — s3ddexTHBHBLI TOTEHIHAT IO
npu Temmneparype 1,

CumMeTpust, CyIIecTBYIONAs IpU OOJILIIIX TEMIIEPATY-
pax (T > v), moxet 6bITh Hapymena npu 1 = (:

Wers(@) VWerpld)

[=nr:> T=0

Bompoc: kak MMEHHO NPOMCXOAUT TpaHchopMaIis

(@) =0—= (p)r # 07



DazoBbie niepexoan I u 11 poaa

Versla)

0

ton Il poga

-

T

@.i. II posa mpoMCXOmUT IIABHO BO BCEM IMTPOCTPAH-
CTBE.

®.n. I poma BO BceM NpPOCTPAHCTBE MPOM30ITH HE
MOKET, T.K. JOJKEH OBITL MPEOIOIeH M0 TeHITHAILHBII
bapnep cBoOOIHOI SHEPTHN.

@.n. I poda: Bepoamuocms obpa3ocania ny3wvipa Hocot

Pzl

Verslo)  F(R)

Kpoccosep — noxozke Ha | poga, HO HeT PE3KOTO CKAYKA,

e [[pumep mepsoro poma — KHUJAKOCTL — [Iap

e [Ipnmepnr II poma — Touka Kiopn, kupannuniii mepe-
xom QCD

e [[pumep kpoccosepa — BOga — map MPH BLICOKUX J1aB-
JIEHUSIX

R
bananc obnemuoil 1 mosepxuocTHOi YHEPrIN:
AV =V, -V (6.3)
F(R) = 4wR% — %”R“AV (6.4)



Ecin R < R, my3sbIpeK CXJI0NBIBaeTCA
Ecaiu R > R, nysbipek pacter = R, — KpUTUYeCKUil
Y3bIPb

oF 20 _
R 0—= R. R,= NG (6.0)
Q0 2 A7 [ 20 3 167 o3
FT)=4r | — | — — | AV = ————
(T) = dm (AV) 3 (AV) V=T am
(6.6)

BepogaTHocTh IyKTyanun B eUHUIY BpeEMeHU B eJT1-
Hute oobema 710 Fl.: OOMBIIMAHOBCKUN MHOYKHUTETL -
pa3MepHOCTh!

[~ ATt Fe/T (6.7)

A cnabo zapucur ot 1, F, > T
(Popmyna Appennyca)

/E[.HH Inmepexomia HBO6XOJ_'LI'IMO nmepeoxJjazKiaceHue,

e VcIIOBUE TIepexoa; BeposITHOCTL 00pa3oBaHus 1 mMy3bl-
pa B Xab0J10BCcKOM 00beMe 3a XabbJI0BCcKoe Bpems ~ 1:

) 4
AT'e F/T ~ HY(T) = ( 7 ) =

M,
1 1 M
T Em " A(T)] o)

Karx cuumams memnepamypy nepexoda

e Vcronb3yst KaKyio-To TEXHUKY (aHATUTHKY, pacte-
TBI Ha perteTke) cauTath V(1 @)

o Yepes V. /(T ) cunrate AV(T)

e Cuntath (1) (Bapuarmmonnas 3aaava: TPodUIL
@(r) BOm3n r = R 107KeH MUHUMU3HPOBATL CBO-
OOIHYI0 SHEPTHIO)

e Uepes AV(T)u o(T) maitta F.(T') (bopmyma (6.6))

e Pemath otHocuTesibHo 1’ ypaBaenue (6.8) — T,



[Ipumep: anexmpocaabolic nepexod (na wmo amo Mo-
ofcem Owvimb noxodice)

T ~ 100I-B (6.9)
1 .
R, ~ T~ 107" = 107" en (6.10)
B M7},
H™! T‘? ~ lcum (6.11)

1 mysbipek pazmepom 107 cem B 1em?,

Hna my = 125 5B moxkeT numers Mecto He ¢b.11. I poa,
a TVaJKuit Kpoccosep.

Bapmnorenesmc — reHepamma OapHMOHHOII acHM-
MeTpun

JIBa OCHOBHBIX BapuaHTa:
1. Ha daze nocturdagIMOHHOTO pasorpesa.
2. Ha »Tane ropsiuero BoJjibiioro B3pbiBa.

PacemarpuBaeM TOJILKO BapuaHT 2.
[Ipennonaraercd auHaMUYecKasd TeHepallusl H30BITKa
OapnoHOB

np —ng

Ap = ~ 0.86- 1071 (6.12)

S
H3 IIepBOHaYaJIbHO CHMMETPHYHOTI'O COCTOAHMA.

Yenosus CaxapoBa:

1. Hecoxpanenmne OapnoHHOTO YNCIA
2. Hapymenne C'P-mHBapnaHTHOCTH

3. Hapymenne TII-paBHoBecust

1. — oueBUIHO.

3. — cienyet u3 1. Ecim 661 661710 HApyIIeHne OapHoHHO-
T0 Yucaa, Ho ObLI0 OBI U paBHOBeECHE, TO YHCJI0 OapHOHOB
ObLIO OBl paBHO YNCAY aHTHOAPUOHOB.

2. — HeTPUBUAJBLHO.

CymectByeT ~ 10 Mojenteit bapuorenesnca. PacemaTpu-
BaeM TOJIBKO OJIHY:



GUT b6apuorenesmc

Te xe wactmer X, My ~ 10°TsB, koropsie moryT
IPUBOJIUTE K PACIIAJY TPOTOHA, CAMH MOTYT PACIIAIA Th-
Csl HA KBAPKU 1 JICTITOHBI:

q
X< ¢
q
X""_< r

q

J_L'<; X - ql

|

N3z-3a C'P-napymenns napnuaibHble BEPOATHOCTH Ka-
HAJIOB MOTYT HE COBI&/IATh:

P(X —qq) = r (6.13)
P(X =ql) = 1—r (6.14)
P(X —qq) =7 (6.15)
PX —ql) = 1—-7F (6.16)

Eciu 66010 ny = ny, 1o nocae pacnaga X-qacrur 06-
pasyercd n30bITOK DAPHOHHOTO 3apsia;

+ 'nx(l — ?“) . (—%) +

- 2 1
+ nxT - —3 +nx(l—7)- - =

Ng =nxr-

Lol o

‘ 3
=ny(r—7) (6.17)

Pacniagios X u X jjosokio ObpiTh Oosibine, wesm Pozkjie-
|

unit! (Hepasnosecne)

Temneparypa GUT-6apuorenesuca 101 <10 TsB (kax
u pasoswiii nepexoy GUT)

Nurepecnas so3mokuocTs: ecom CP-unapymenune 3asu-
CUT OT HPOCTPAHCTBA (HAIPUMED, ABJISIETCH PE3yJIbTa-
TOM CIOHTAHHOTO HAPYIIEHHs] CHMMETPUH), TO MOTYT
00pa30BaTLCs JJOMEHBI BEIECTBA U AHTUBEIECTBA.



3akaJika HeliTpUHO

Temmeparypa — M3Bbi
€, e’ — yIbTpapeNaTUBUCTCKIE
[, T — YK€ TPOAHHUTHINPOBAIH

Bapnonnt — HepeAITUBUCTCKIC

[Tponeccwr: v+e=2v+e paccedanme
V+v =2 v+ Vv o paccedHue
v+ et 4 e aHHuruaAnuga

Ceuenne mpoIeCccoB, MO Pa3sMEepPHOCTH:
Gp=1.17-10°TsB~?

o, ~ GLE* 3B -T5B? = 5B~
Bpewms csobojnoro mpobera

TR S

{o,on) a,n

T, =

— n, = — ?——T" ~ — ~ -
\n" 49', 2 o, T3 G%—T‘)

Xab010BCKOE BpeMsI

(6.20)

1 M3, 7 7 n

_ o2 o Lonoys.0. vy e (621

L= Mg — oyl a2 D\t (621)
Venosue 3akankm v:
1 1 M3,
YU H T G T T (6.22)
Ty~ ! = 1.2MsB (6.23)
' GQF[W;E

Bospacr Beenennoit nina T, ¢

1 1My,
typ=—=-—LL_ 24
Tty T o) 0.85 cex (6.24)

D yHKINS pacnupeje/IeHns o UMITYJIhCaM JIJIs Ta-
3a He B3aMMO/ICHCTBYIONUX YaCTHI]
(Kaxk v 1mocJie 3aKaJIKi).

DOyHKITNN paCTIPEIETICHIA 1e PAGHOGCCHBLE.
[Tnockag MeTpuka:
2 2 20N T o

X, p — dpusndeckne KOOPIUHATHI 1 UMITYJIbC
f(X, p)d*Xd’p — uncno gacrur B s1eMente hazoBoOro

obbema d°Xd*p.

(6.25)

Onmoponoe MpoCTPaHCTBO = f 3aBUCHUT TOJLKO OT P

Koop/auHaTHble UMITYJILCHI HE 3aBUCAT OT BPEMEHU; KO-
OPIMHATHBIN 00BHeM MOCTOSHEH =>

fo(k) @>xd’k = const (6.26)
Ho
0 : . [k o
d’*xd’k = d*(ax)d’ (g) = d*Xd’p (6.27)

— KOODJAUHATHBIN (pa30BLIil 00beM coBIaIaeT ¢ (pusmye-
CKUM 1 HE MEHACTCA =

fp, )d"Xd’p = fy(k)d’xd’Kk|\—a()p
fp,t) = folk)|k=a@p = fola(t)p)



fp.ti) = filp) = fola(t;)p) (6.30)

Fit) = flattip) = o (alt) | 200

a(t)
t) = f; 6.32
fp.t)=f (a(tsz) (6.32)
oxnaxgeHue
(kpacHoe cmelleHue)
ptl)'.- tl'
Cefiuac: . T
Tto) = T, s _ _Tus (6.33)

a,(t()) B 1+ Zuf
e Cnavana T, n T, majaioT oHaKOBO.
e [focne zaxkanku nefirpuno, T, ; = 1.2MsB ocraerca

MIOTO €=, KOTOpble aHNATHANDPYIOT MO32Ke 1 TOTOIHH-
TeJLHO T0JIOTPEBalo ra3 POTOHOB.

Ha ckonbko?

CoxpaHeHne SHTPOINHL:

4 ,
§ = g*de sa’(t) = const = (6.34)
g(T)a T? = const (6.35)
[Tocne zakanku v, HO Tiepesl aHHUTHJIANMER €', e B

5J1eKTPOH-(POTOHHYIO SHTPOIUIO HAI0T BKJIAL Y, €, e :

7 11

9" (before) =2 + 8(2 +2) = 5 (6.36)
[Tocne annurunanun et e
g (after) =2 = (6.37)
@ MEHSETCST MAJIO 32 BpeMsl aHHUTHIIAIUN
g (before)a’T, . = g™ (after)a”T) = (6.38)
T (b /2 11
_ gltbefore) 12 M g
13" grlafte) 2
1/3
T _ (”) (6.40)
T, 4
Ceiiuac: 5 73 Ko
- =1.95K° (6.41)

T (114



Penatusucrkas ¢.p. v 3aMopoKeHa, =
[T10THOCTD PENMUKTOBBIX HEATPUHO KAYKIOTO THIIA,
(4acTUILl | AHTHYACTHITH )

3, <)

ny =205

4 e

(,z[apKe €CJM HEeUTPUHO MACCUBHLIE U Celvac HepeadaTu-
BUCTCKHE! )

T3 =112em™° (6.42)

OrpaHndenue cBepxy Ha Maccy HelTpHHO

my, > T,
Pu; = My, (6.43)
Dy, m,, x 112cm™3 m,, »
Q, =—= : — = -~ x 0.01h
T . T 18810 PR/l 19B
(6.44)

[Torpebyem Y €2, < Q=

> my, 00107 < Qy =

= Zm,,_i < 100h*Q)y 5B =~ 145B (6.45)

(COBpeMeHHOE‘ OI'paHHUYIE€HHE 110 BCEM H&6J’IIO£L€HI/IHMZ

Y m, < 19B)

™

3akaJika HefiTpoHOB

[Tpu BBICOKIX TemTepaTypax u TIOTHOCTIX 12 M P HAXO-
ATCA B PAaBHOBECUH 3a CUYET CJIA0BIX MPOIECCOB

pte Sn+v., nt+e Sp+i, (6.46)
XapakTepHbIC MACIITAOBI SHCPIUN:
Am = my,, —m, = 1.3Ms3B
m, = 0.5 MoB (6.47)
Bynem cuntats T' > Am, m,
1 1
Opn ™~ G?U‘EQ Tpn — (648)

~J 2 =
oppvn  GET°

Tpn OTIPEJIETICACTCSA SJIEKTPOHAMHU ¥ HEATPUHO, KOTOpDIE

YP.

3akaJiKka HeHTPOHOB:

L - (6.49)
™ H T M, |
Penarusucrcxue v, et v:
7 7
s =2+--44+--2-3 6.50
9 2 413 (6.50)
— TOYHO Kak JIjIsl 3aKaJKH I/, U CHOBA,
Loy~ ¢ Lt =1.23B (6.51)
1\,

Ho ato mpormsopeunT npeanonoxenmo 7;, p > Aml

Bonee Tounoe 3nauenue:

Ths~08M53B, t,;~ 25cex (6.52)



OcraTouynasg KOHIeHTpalusa HeiiTpOHOB
B pasHOBCCcHH

I—Lp + He = HUn -+ My = Hn = ﬂp -+ He — Hy (653)

Paznuune mexxny wourentpanmeit VP gactuir n antu-
YaCTHIL;

T2
An = o bepMmIoHDLI
T2 (6.54)
An= Hg 0030HbI
2 He Ne— — Net
Wi = Wil 8% P T =5 T T s (6.55)
O IHOBpEMEHHO
W= — Wk ="M (6.56)
- n.) L q
7%~7ﬁ¢§%~mw403: (6.57)
fle W —Ws  Wp Lo Me 9
—~ ==~ 107 =~ 10 6.08
r T3 as T L)

[Tpeamnosozkxum, 4ro HeT OOJIBINOI JIEITOHHO! acHMMeT-
pun:

wI?~n, —n; < n,+ny~ T = % <1 (6.59)
Torna
Hn = Hp T e — Uy = Hp (660)
3/2

T)’L‘)T 1y — 1M, '
iy =2 ( Qir ) elr=mp)/T (6.61)

m, T\ ¥/ .
n =2 L (n=rmn) /T 6.62
N, ( > ) e (6.62)

Orciona

@ ~ e*(Tf.f,--ﬂ__—-,’n_p)/ﬂlsj' _ efAm/TI,,J:Jr (663)
'n,p

Ana T, ; = 0.8 MaB

ny

— e 13/08 ~ 0.2 (6.64)

np

OTHOIIeHHe 3aBUCUT OT IHPEIOJIOKEHUsI O MaJIOii Jiell-
TOHHOI acuMMeTpuu, depes 1, r OTHOIIEHNE 3aBUCUT OT
Jx, KoTOpOe 3aBucHT OoT mpeamnosokenns N, = 3. Tak
Kak 1,/ N, PaANKAILHO BINAET Ha TEPBUYHLIN HYKIIe-

ocurTes (kommaectso 'He) To rmumoresnr MoryT OLITH
TIPOBEPEHDI.

n/p

1

™~ -
L N
o NS, \
0 A P
0.8 MaB 0.07 MaB  Bpewms



Hyxkieocunres

e Cmauana InpenalrojgaraemM, 49To UAET TOJIBKO PeaKIIMA
p+n— D+

e [loxkaxkem, 4TO NpU HEKOTOPOI TeMIepaType CUHTe3
D TePMOAMHaMHYECKH BBIT'OJJCH.

e B MOMEeHT 3aKaJIKil HeHTPOHOB i) /2 [in
e [Ipu Ooslee HUBKUX TeMIIepaTypax, KOrda CyIIecTBeH-
Hbl PeaKIUK CUHTE3a, [y 7# fin

e PaccmaTpuBaeMm 3amady cuHTesa obmero sapa A, Z,
npe/iroJaras, YTo CUHTe3 BO3MOKEH Yepe3 HEKOTOPYIO
IETTOYKY peakInii.

e PaccmaTpuBaeM TOJBKO TEPMOINHAMHUKY pPeaKInn
npe/iTnosiaras paBHOBECHE.,

B PaBHOBECHH!

e 3/2
n, = (m_ﬂ") o (n—mn) [T (6.65)
27
3/2
¢ n?’PT (pp—myp) /T
y — & A 6.66
L ( o ) € (6.66)

(B MpeIIKCIOHEHIMATLHOM MHOYKHUTENe He PasiudaeM
My, T 1My)

paA = ppZ + pn(A — Z2)

(9TO cteCcTBHE paBHOBECH: )

(6.67)

2T

3/2
ng = 2 (ATT?,.}JT> e(;LA—m.A)/T _

= \AA = Zmp + (A - Z)m)n. -

ma\ =

3/2
— g, (AmpT) e{,upZ—l—,u.n{A—Z)—[Zmp—l—{A—Z)mn—AA]}/T _

2T

3/2
= ga (‘ATHPT> e[Z(;.:.p—mp)+(_4—2)(;;..-”—??1..n)+&_4]/T (668)

2m
3/2
6(;.:.;,—'.'?1.;})/-]“ =n, /2 ( ) = (669)
T
_ %/2 Z
GZ(;Lp—mp)/T — np/z (670)
_ 3/27 (A-2)
A=) im=ma)/T _ | / 9 ”’PT (6.71)
Z A-Z
n,, Ny Aa/T _

Am,T 3/2
nag=ga o

or \ 14D
Z 4 22 /-143')'12( ) 6,’3,1//1 (6.72)

= gan,7

(Popmyna Caxa)

P In

N (n;;:,,)3/2 5 (%;;1)3/2



KonnenTpannsa HyKJI0HOB, cBA3aHHbIX B dape (A, Z):

Axn
XA = A =
ng
ZyA-—Z, A-lo-A s5/2 [ 2T 3(A-1) o
= gaX X2 A (W) ehA

[Ipnu Toil 3Ke camoil TemrepaType

C(?)

np = npn., = np X 22T = 0.24ngT*  (6.74)

[ToacTasngem B (6.73):

3 .
2,57\ 24
XA - gAXpZX4 22 4A )/ZT)B (7) EAA/T

m_.p )
(6.70)
O‘IeHb MaJbIfl MHOKUTEID:
3 .
I'y _4_1}
(25T 2
g 1( - (6.76)

Yrober X4 OBLTO He OYeHb MaJio HYXKHa TeMIlepaTypa
T <« AA

Bosspamiaemcs K gefiteputo D:

- 3/2
2.5Tys
5 "\f:) Ap/TNs (6.77)

XD — X};Xn.\/i?]B (

my

Ap = 2.23 M5B = Yucrenno (Havdasao HYKI€OCHHTe3a ).

T:?\rg ~ 65 KsB; g ~ 4.5 MUH (678)
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